

岩缝中的松树

一觉醒来,我竟变成了一粒种子!一阵风吹来,我被吹到了岩石缝中。这是一个多么可怕的世界:坚硬的岩石、寥寥的泥土、呼呼的风声,石缝中的我害怕地闭上了眼睛……可是我又怎么甘心被黑暗、寒冷、饥渴所吞噬?我可是一粒顽强的种子啊!是种子就应该

生根发芽,没有什么能阻止我的梦想。于是我为了梦想,顶着狂风,一直在等待……春天姗姗来迟,暖风抚摸着着我,细雨滋润着我。我连忙打起精神,艰难地起身伸手去抓那求之不得的泥土。野草们不屑一顾地说:“我劝你放弃吧,我在这里多少年了,还没

有见过哪粒种子能在这里茁壮生长。”毛毛虫也露出鄙夷的眼神:“你是多么瘦小,一副营养不良的样子,怎能耐得住干旱和雷雨?”我挺直腰板,高声说:“我一定要长得高高大大,因为我不是杂草,我是一棵松树!一棵顽强的、不怕困难的松树!”

我在石缝中扎了根,大风呼呼地吹,企图吹倒我;雷电轰隆隆,企图摧毁我;大雪纷飞,企图压弯我……
很多年后,我仍立于断崖之上,翠绿的树枝给断崖增添了无限生机,路过的游客远远地望着我,眼里充满了不可思议:“看!那里有一棵苍松!”生命,一旦和顽强连在一起,就坚不可摧。
徐州市铜山区大许镇
人民路小学六(1)班 崔宏铭
指导老师 李少飞

停电之夜

晚饭后,我们一家三口各干各的事。突然,眼前一片漆黑,什么也看不见了。我反应过来后大声喊道:“停电啦!停电啦!”
于是,爸爸摸着黑,小跑到杂物间,在一个不起眼的角落里摸索出一个古董煤油灯。爸爸轻轻摇了摇,“嗯,还有一点煤油。”随手胡乱地擦拭了一下,就点燃了灯芯,一时间,橘黄色的光晕弥散开来,跳动着的灯火像一个顽皮的孩子,带着光亮游走于客厅的角落。在灯光的映衬下,爸爸妈妈的脸都是橘黄色,客厅的物体也被披上了一层神秘的色彩。一家人围坐在茶几旁,妈妈讲起了煤油灯的来历:“煤油灯是从太奶奶手里传下来的,那个时候没有电,一到晚上小孩子写作业、大人干家务就只能用它来照亮。”我似懂非懂地点了点头。

一个小时过去了,电还没来,我灵机一动,“我们来玩成语接龙吧!”游戏开始,妈妈先说:“举世闻名!”“名,名利双收!”我迅速地接着。但轮到爸爸说的时,卡住了,时间仿佛静止了似的,只有煤油灯的灯火,在不停晃动着。借着淡淡的光,我隐约可以看见爸爸的眉毛挤成了一个“川”字。看着爸爸冥思苦想的模样,我心里暗暗得意:“原来无所不知的爸爸也有被难倒的一天。”
轮到爸爸开头了。爸爸说:“漫不经心。”妈妈立刻接着:“心,心有余悸!”该我了,有点难啊!我边想边嘀咕:“心有余悸,悸什么呢?”“嘿嘿,风水轮流转!”爸爸的脸上闪过一丝坏笑。妈妈看出了我的窘境,说道:“珊珊,把灯芯调亮一点!”“哦,好嘞。”我轻轻一拨灯芯,瞬间屋子里亮了不少,我浑身轻松,刚刚的紧张情绪全都烟消云散了。“可这也只是个缓兵之计呀,这个词语到底是什么呢?”我调皮地吐了吐舌头。
在一片欢笑声中,灯忽然亮了,爸爸妈妈起身又去忙了。唉,电为何来得如此之早?我心中略微有些小失落,只能祈祷下一次停电之夜快点到来!

江阴市中山小学五(6)班 蒋依珊

游黄山记



五岳归来不看山,黄山归来不看岳。薄海内外外之名山,无如徽之黄山。
我背着小包来到黄山脚下,心里暗暗想,今天我要挑战你了,我一定要爬上去!就这样,我信心满满地跟着妈妈一步步往上爬,快爬到半山腰时,我渴极了,喝了一大瓶水,心想这可不简单!但既然打定主意要爬上山顶就不能半途而废。等到山顶时,我兴奋极了,明白了坚持就是胜利。
我站在山顶上看见北面山谷中明晃晃、光闪闪的一片,好像一面亮闪闪的大镜子,又犹如无边无际的大海。妈妈告诉我,那是云海。

云雾像一片轻纱,给黄山添加了一丝神秘感,飞来荡去,像一条腰带缭绕在山峰间。黄山若隐若现,云海变化无穷,云浪上下翻滚,一会儿像万马奔腾,一会儿又如帆船林立,把黄山点染得几分仙气。
这里还有怪石,有“仙人指路”“猴子观海”“天狗望月”……我对“天狗望月”印象很深,只见它端正地坐在那儿,抬起头,伸长脖子,用渴望的眼神看着月亮,似乎要一口吃掉它。
云海、怪石、奇松、温泉……黄山真是美不胜收呀!

铜陵市义安区顺安中心小学 缪志辰

幸福的味道

小学时,家境不好,母亲没有工作,只能在家种地过日子。父亲的工资除了维持自家生活外,还要给姑姑交学费,轮到手里根本没多少,生活过得十分艰苦。我姐姐也因家庭贫困而导致发育不良,落下病根。如今想起,我依旧湿了眼眶。那时每年能吃上顿好的,要等到大年三十。过了这么多年,要说我最喜欢的一道菜,那还是多汁香浓的红烧肉。
到现在我都记得第一次吃到红烧肉的情景,那是深冬的午后,我才上小学,正好是周末,我窝在床上赖觉。忽然,我被住在隔壁村的爷爷喊醒,带着强烈的起床气,我皱着眉头看着爷爷。当时爷爷满脸是笑,手里环抱着军帽。我的鼻子很灵敏,一下子嗅到了肉香。我瞬间两眼放光,一直追问爷爷为什么那么香。爷爷嘿嘿一笑,慢慢地将帽子揭开。里面竟然是报纸包着的一块色泽红润的红烧肉。
“张爷爷过六十大寿,我没舍得吃,想起你这个小兔崽子。你快起来吃香喷喷的红烧肉,不然凉了,这鬼天气冷得很咧。”爷爷笑着对我说。我一骨碌爬起来,

迫不及待地咬了第一口,又软又糯又香!那一口把我幸福晕了。最后一口我一直没舍得吞下肚,含在嘴里,用舌头濡着,想要那幸福的滋味停留得长一点,再长一点。吃完后我咂摸着嘴一个劲地夸赞红烧肉的美味,爷爷笑得合不拢嘴。他自豪地说:“那得亏我的帽子,换作是其他帽子,这么久的路程可就凉透了,味道得减半。”
爷爷年轻时当过兵,军帽和军大衣是部队发的,很厚实暖和。一到冬天,爷爷就会拿出来显摆,夸赞这俩物品有多暖和。爷爷每说一次,我就会接上一句:“爷爷,您别吹牛了,我才不信呢。”
这次,我相信了。我天真地以为热乎乎的红烧肉正是军帽神奇的保暖功效。长大了才知道,是爷爷使劲捂着帽子,揣在怀里,一路小跑拿回来给我吃的。
我的爷爷十分恋旧,特别宝贝他的军帽和军大衣。多年以后,我跟爷爷一样,也成了一个恋旧的人。
常州大学周有光文学院汉语211班 周翔

《小兵张嘎》读后感

轻轻合上《小兵张嘎》的最后一页,我把视线从书中抬向窗外,不知不觉,窗外已是暮色朦胧。我揉揉有些酸疼的脖子,略显干涩的双眼慢慢闭上,一个身穿灰绿色小军装,足蹬一双破旧的草鞋,腰间别着一把木头手枪的小战士形象赫然出现在我的脑海中。他个头不高,稍显瘦弱,但是眉宇间却显露出一股超越年龄的智慧和勇气。
张嘎子,他不是小兵,他是和我一样的孩子,也许比我还显得稚气。他从小和奶奶相依为命,在目睹奶奶死于日本鬼子枪下后立志加入八路军,要为奶奶报仇。随着时间的推移,张嘎子嫉恶如仇、机智勇敢的特点越来越显露出来,尤其是最后一幕,正是张嘎子有勇有谋、随机应变,才挽救了战局,救出了钟叔。
书中的张嘎子年龄和我相仿,所

处的时代和环境却是天差地别。张嘎子生长在战火纷飞的抗战年代,老百姓生活困苦,而且经常面临着生死考验。但是他积极乐观,对奶奶孝顺,对朋友真诚,对国家忠诚,我从他的身上看到了很多优点,也看到了我身上很多差距和不足。我成长在和平年代,是幸运的,但也正是如此,我忽视了幸福的来之不易。想到暑假里有一天我因为奶奶没有满足我吃冰激凌的要求而大发脾气,顿时面红耳赤,懊悔不已。
张嘎子的故事读完了,嘎子的形象在我的脑海中异常地清晰而高大,张嘎子的精神将一直激励和鞭策我。我们要珍惜现在的和平、幸福,为实现中国梦而努力读书,奋勇前行。
江阴市中山小学五(6)班 姚润芝
指导老师 张洪业

我的航天梦

今年是中国共产主义青年团成立100周年,我和小伙伴作为共产主义接班人,一起阅读了《星星火炬》。在我了解了我国航天事业的发展史后,让我对航空航天充满了好奇,我希望长大后可以成为一名航天员。
小时候的我非常喜欢仰望天空,白天看着天上飘浮的白云,夜晚观察着浩瀚的星空,偶尔一架飞机飞过,都会让我兴奋地大喊:“妈妈,快看,是飞机,我也好想飞到天上去。”中国航天人的梦,让我知道了航天英雄聂海胜的故事,他的故事深深激励着我,在我心中也种下了一颗关于航天梦想的种子。
1970年4月24日,中国第一颗人造地球卫星——东方红一号,准确地进入预定的地球轨道,开创了中国航天事业的新纪元;2003年,“神州五号”搭载

首位中国宇航员杨利伟前往太空;2008年,“神州七号”载人飞船又搭载三名宇航员进入太空,翟志刚完成首次出舱行走;2013年,“神州十号”搭载航天员进入太空,并首次开展我国航天员太空授课活动……中国航天事业近年来飞速发展,已跻身世界第一方阵,其背后的航天精神,更是值得我们学习。
我多么希望自己有一天也可以搭载宇宙飞船登上太空,去感受一下在太空失重的感觉,想试一试在太空怎么吃饭?还想看看太空中的星星是否依然闪亮?我也深知,要实现我的太空梦,需要不断努力学习文化知识,不断强健体魄,还要练就不怕吃苦和坚持不懈的毅力,我会为之而奋斗!
江阴市城中实验小学
中山校区四年级(2)班 张圣熙



我养过一条活泼可爱的小金鱼,它的到来为家里增添了许多生趣。
小金鱼浑身通红通红的,一双水灵灵的小眼睛,透着几分羞涩。一张樱桃小嘴,很是好看。身上的鳞片在阳光的照耀下,熠熠生辉。身后的大尾巴如一条红色的百褶裙,在水中翩翩起舞。因此,我给它取名叫“红红”。红红游弋于清澈透明的水中,构成了一幅清新淡雅的水墨画。
红红最喜欢嬉戏了。瞧,它一会儿游到东,一会儿游到西,似乎在和我玩躲猫猫。谁知它是三分钟热度,不一会儿便玩腻了躲猫猫,又开始吐起了泡泡,那泡泡晶莹剔透,像是一个个珍珠球。它还时不时地把头抬得老高,眼睛半眯着,似乎在说:“怎么样,是不是比你那三脚猫的功夫强得多啊!”红红最厉害的本事要数“鲤鱼跳龙门”了。瞧!它从水中蹦出,在空中来了个侧翻身,最后又跳入水中,让我拍案叫绝。
红红的趣事可不止这些。有一次,我给它喂食,刚把鱼食捧到鱼缸前,它便把嘴伸出水面,好像在说:“快给我点吃的,我饿了!我饿了!”我将鱼食撒了进去,它便以迅雷不及掩耳之势向鱼食游去,然后便狼吞虎咽地大吃起来,吃完又吐起了一个个小泡泡,好像是吃得太急正在打嗝呢!我顿时捧腹大笑……看着红红可爱的样子,我想:它是不是像传说中的鲧一样,从另一个世界来的精灵呢?等到它长大后,是不是也会飞,飞向它原来的世界呢?而我的任务就像掌管海棠花的椿一样,照顾好小金鱼,让它有一天能成为鲧一样的大鱼,有一天能飞到它的世界去。
可是,没过几天,红红不知道是不是因为吃得太多,胀死了。我闷闷不乐,难过了好几天。尽管我与红红相处的日子不是很长,但欣慰的是,那段日子我们都很快乐!
溧阳市上兴中心小学三(6)班 王延馨
指导老师 潘青松

可爱的“团团”

看着团团这个名字,你们一定会感到很奇怪吧!其实它是我家的小猫。
团团全身黄黄的,身体胖乎乎、圆滚滚的,所以我给它取名“团团”。它有一双水灵灵的大眼睛,让人越看越喜欢,它还有一个三角形的鼻子,黑黑的,嘴巴是三瓣嘴,非常可爱呢!它的尾巴长长的,跑起来一摇一摇的。
团团的耳朵非常灵敏,不管什么声音它都能听见。据说猫的胡须能测量老鼠洞,能更方便地抓老鼠呢!猫还喜欢在夜间行走,不管有多黑,它都

能看得见,而且眼睛还发出绿莹莹的光呢!你们说我家的猫厉不厉害?
团团很贪吃。有一次,我正在开心地玩耍,突然听见了什么声音,我开始没在意,然后又有声响,而且还很大,于是我就去看看。居然是团团,它正在偷偷地吃猫粮呢!如果这时你要去弄它的猫粮,它就会以为你要抢食,会发出“喵喵”的叫声。
这就是我家淘气、可爱的团团,我可喜欢它啦!
东海县海陵路小学三年级 王艺涵
指导老师 杨运洲

奔涌吧!后浪

《后浪》栏目等你来投稿

为进一步推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,引导广大职工子女树立正确的世界观、人生观与价值观,鼓励其关注社会、热爱生活,在成长中释放青春激情、追逐青春理想,本报开设《后浪》栏目,选登职工子女优秀作文,倾情关爱下一代身心健康发展。

来稿可以反映学习生活,可以畅谈读书感悟,可以介绍兴趣爱好,可以展望人生梦想。内容要求积极向上,感情真切,文字生动。

稿件统一发送至邮箱jsgrbhl@163.com,需写明投稿者的姓名、所在学校、班级,可配个人生活照一张。一经选用,有稿酬和样报奉上。欢迎广大热爱文学写作的青少年朋友积极参与,踊跃投稿。

我的妈妈

不知不觉中,我已经10岁,是妈妈用甘甜的乳汁哺育了我,并把我拉扯大。虽然妈妈很平凡,但是我很爱她。
我的妈妈非常漂亮,一双炯炯有神的大眼睛,一头乌黑的头发。妈妈绝对称得上贤妻良母,每天都无微不至地照顾我和爸爸。妈妈几乎把所有的时间都给了我,陪我学习,陪我玩耍。在我上学之前,妈妈也和其他阿姨一样,有一份自己喜欢的工作,在我上学的那一年,妈妈毫不犹豫地辞去了工作,全身心地陪伴我成长。
记得去年,妈妈因为偏头痛引起高血压,爸爸店里又很忙,那天中午放学还是邻居阿姨接的我。在回家的路上,我一直想:“我回家吃什么呢?爸爸不在家,妈妈头疼又做不了饭。”我慢悠悠地走进家门,刚踏进门便闻到一股菜香味,没想到妈妈竟然在为我做饭。妈妈颤抖的手端着那美味的菜肴,轻轻地说了声:“宝贝,开饭了。”当我听到妈妈这话,真的想大哭一场。这时,我明白了妈妈是世界上最爱我的人。为了不让我饿着,不管自己身体怎么样,也要为我烧好美味的饭菜。这件事也让我知道了什么是母爱,什么是幸福。回忆点点滴滴,我眼泪不停地眼眶里打转。我一定刻苦学习,励志成长,让妈妈少一点焦虑,多一点开心,多一份辛苦,多一份幸福。
“谁言寸草心,报得三春晖”,妈妈的爱是温暖的阳光,是轻柔的春风,是广阔的大海……成长的路上,妈妈的爱无所不在,我爱您,亲爱的妈妈!
滨海县八滩镇中心小学三(12)班 赵艳秋
指导老师 李明成